



读者至上

星期五

2023年12月15日

农历癸卯年十一月初三

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4827 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑:魏毅欣

## 解码中央经济工作会议

# 推动经济稳中向好 宏观政策同向发力形成合力

日前召开的中央经济工作会议定调2024年经济工作,并部署多项重点工作任务。会议要求,“明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”“要强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策工具创新和协调配合”。会议还特别指出,要增强宏观政策取向一致性,“把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估”。

接受记者采访的业内人士表示,从强调“稳”,到更强调“进”和“立”,会议传递出更为积极的政策信号。展望明年,财政政策、货币政策以及就业、产业、区域、科技、环保等其他政策将取向更为一致,并进一步协调配合,形成推动经济回升向好的合力。

会议中“稳中求进、以进促稳、先立后破”提法引发广泛关注。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀12月13日在“2023-2024中国经济年会”上表示,稳中求进,是把稳作为大局和基础,多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策,谨慎出台收缩性抑制性举措;以进促稳,要把进作为方向和动力,在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,巩固稳中向好的基础;先立后破,要统筹兼顾稳和进,该立的要积极主动地立起来,该破的要立的基础上坚决地破,同时要稳扎稳打,把握好时度效,不能脱离

实际,急于求成。

更为积极的经济工作总基调之下,会议在宏观政策部署上也有新提法。

积极的财政政策要适度加力、提质增效,这与2022年中央经济工作会议的“加力提效”有所不同。对此,中国民生银行首席经济学家温彬表示,“适度加力”意味着财政政策会根据经济运行情况,适时、适度加大政策扩张力度,巩固经济回升向好基础;“提质增效”则是从优化结构和加强管理着眼,进一步完善政策实施机制,切实提升政策效能和资金效益,这是财政政策的长期目标,旨在缓解地方财政压力、确保财政运行可持续。

“要安排适度规模的赤字、地方政府专项债券、中央预算内投资、中央转移支付,落实好结构性减税降费政策。”韩文秀说。他还表示,关键是要优化财政支出结构,把钱用在刀刃上,提高财政资金使用效率和政策效果。

稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。在业内人士看来,“精准有效”与2022年中央经济工作会议的“精准有力”相比,虽然一字之差,但其内涵有重要改变。

国家金融与发展实验室特聘研究员任涛认为,“精准有效”意味着后续货币政策将更加注重调控的质效,侧

重于畅通货币政策传导机制,更好地发挥结构性货币政策工具的作用,更加强调货币政策的精准度与有效性。

与此同时,在货币供应量方面,本次会议针对货币政策还提出“保持流动性合理充裕,社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配”和“促进社会综合融资成本稳中有降”。

“社会融资规模、货币供应量要同经济增长和价格水平预期目标相匹配,这突出了社会融资规模的重要性和关联性,有利于更好地统筹实际经济增长和物价水平的预期目标要求,更加符合宏观调控的实际。”韩文秀指出,价格水平是宏观经济的温度计,太高或者太低都不好,要使物价保持在温和适度水平。

值得注意的是,会议指出,要增强宏观政策取向一致性。加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合,把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估,强化政策统筹,确保同向发力、形成合力。

“宏观政策取向保持一致对于我国经济发展十分重要。”上海金融与发展实验室主任曾刚对记者表示,市场预期不仅受到货币政策、财政政策等宏观政策的影响,也受到行业政策的影响。如果相关政策不能保持一致,则可能会导致宏观政策失效,让经营主

体的信心不足和支出意愿下降,无法形成扩张效果。

国证券首席经济学家赵伟表示,会议新增“加强政策工具创新和协调配合”“加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合”的表述,一方面,指向后续财政、货币政策或加强协调以及创新政策工具支持稳增长。另一方面,或指向多部门政策需“形成合力”,财政货币等宏观调控政策将更注重与稳就业、科技创新等重点领域改革推进相配合。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群也对记者表示,要把财政政策的适度加力和货币政策的精准有效紧密结合起来,更好地体现出一致性,实现财政政策和货币政策的强强联手。

“今年以来,货币供给量增长、社会融资总规模的同比增速都较高,但也有部分资金变成存款又流回银行体系,究其原因,是部分企业投资和扩大生产意愿不足,是货币需求不足。在这方面,财政政策有进一步作为的空间,即通过财政政策加力促进政府投资力度加大,通过增发国债等手段促进重点领域民生领域基础设施和公共服务的投资增长,进而带动企业订单增加,生产回暖,相关就业增加,最终达到拉动内需全面回暖的目的。”他说。

经济参考报记者 张莫 向家莹



□本报记者李鹏飞文/图

近日,第四届数字四川创新大赛(2023)数据要素赛道颁奖仪式暨四川(德阳)首届数据要素产业生态大会在德阳举行。四川省大数据中心主任顾红松,德阳市委副书记、市长刘光强出席并致辞。

顾红松在致辞中代表四川省大数据中心对大会召开表示祝贺,对关心和支持大赛的各界朋友表示感谢。他表示,党的十八大以来,党中央着眼时代大势和发展大局,系统谋划、统筹推进数字中国建设,提出了一系列数据要素发展的新思想新论断,擘画了新时代数字中国建设的宏伟蓝图。省委十二届三次全会提出,要深化数据要素市场化配置改革,推进数据要素创新发展应用,注入强劲动力。省大数据中心以构建“一体两翼一支撑”的大数据发展格局为目标,加快推动四川省数据资源优势向经济优势转变。德阳作为全国重要制造业基地,在数字世界探索中勇立潮头、勇开新局,率先在地级城市中构建数据要素基础制度,率先探索构建以数据元件为核心的数据交易市场,协力建设全国首个数据要素产业园,走出了一条德阳特色的数字化发展之路。

刘光强在致辞中代表德阳市委、市政府向莅临现场嘉宾和企业家朋友表示欢迎,向支持关心德阳发展的四川省网信办、省发展改革委、省经信厅、省大数据中心、兄弟市州各位领导,以及有关方面表示感谢,向在大赛中取得优异成绩的团队表示祝贺。近年来,德阳把数字经济作为“3+1”主导产业的重要一极,将数据要素市场化配置改革纳入全市原创性原动力改革事项,前瞻布局数字经济产业新领域新赛道,连续两年排名天府数字经济指数综合评价全省前三,连续三年入选赛迪顾问数字经济百强城市,数字经济发展成效明显。特别是德阳作为全省发展数字经济的“排头兵”,正全力抢抓成渝地区双城经济圈建设、成渝副中心城市发展重大机遇,大力实施“四五五六”发展战略,加快建设四区一名片。真诚希望大家把德阳作为长期合作的重要基地,把更多项目、平台和技术放在德阳,携手打造互利互惠、合作共赢的发展共同体。

大会为第四届数字四川创新大赛(2023)数据要素赛道获奖团队颁奖,并进行德阳数字经济和数据要素产业推介,发布数据要素产业机会清单和十大典型应用场景,举行德阳数据资产登记平台和德阳数据加工交易平台2.0上线、四川数据要素产业园入驻数商授牌以及数据要素联合实验室、成都理工大学就业创业实习实践基地揭牌等仪式。

项目签约仪式上,德阳市与国信华晨科技(北京)有限公司、陕西亿杰实业控股集团有限公司、中国移动通信集团四川有限公司签订战略合作协议,德阳市政务服务和大数据管理局、德阳国科数字产业发展集团有限公司与成都理工大学签订共建联合实验室战略合作协议,德阳国科数字产业发展集团有限公司分别与国信优易(北京)数据要素科技有限公司、广州越秀物业发展有限公司签订战略合作协议,德阳数据要素有限公司分别与中国质量认证中心、数数数据经纪(深圳)有限公司签订合作协议。

国家发改委价格监测中心副主任、研究员王建冬,中国电子标准院信息中心数字经济研究室主任李冰、中国系统助理总裁、中电数创数据创新研究院院长乔乔等三位专家,分别就多元化的数据价格机制、数据标准化建设以及数据资产化路径等领域进行主旨演讲。

在闭门研讨会上,来自中国社科院、中国移动、中电数创、国信优易、深圳数交所、捷报金峰、四川大数据发展研究会、德阳国科数发集团等研究机构和企业的专家围绕数据要素流通标准的物、数据资产人表推进数据资产化、如何拓展应用场景、如何融入数据要素全国统一大市场等话题进行了深入研讨。

据悉,目前,德阳正全面推进数据要素市场化配置改革,率先构建“1+4+N”数据要素基础制度体系,与省大数据中心共建四川数据要素产业园,入驻数商95家,引入全国60多个主题、1.1万个接口数据资源,上架数据元件产品2164个、数据解决方案产品243个,拓展应用场景超过40个,完成数据交易37笔、交易金额3894万元,带动衍生市场产品交易超过50亿元,加快建设德阳数据要素应用实验室。

## 四川(德阳)首届数据要素产业生态大会举行



## “汽车后市场”发展新活力

近日,在重庆广新汇领克汽车4S店,汽修工人正在给汽车进行维修保养。

日前,商务部等九部门联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》,提出了优化汽车配件流通环境、促进汽车维修服务提质升级、优化汽车消费金融服务等7方面政策措施。重庆市准确把握汽车市场发展规律,汽车后市场蓬勃发展,消费潜力持续释放,满足了消费者多样化的汽车消费需求。

特约记者 孙凯芳 摄

## 蓄势赋能亮硬招

# 四川各市(州)扎实开展招商引资工作

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川经济合作局获悉,近期,四川各市(州)提质产业生态、开展项目招引、构建全产业链……蓄势赋能,促进更多重大项目落地。

### 内江

#### 加快培育“页岩气+”千亿产业集群

内江加快建设威远页岩气综合利用化工园区,突出以气引企、以气聚企,大力发展页岩气勘探开发、多态储运、清洁能源等产业,构建页岩气“采、储、加、运、输、用”全产业链。

瞄准“产业链上游”,发展勘探开发产业。配套发展装备制造、环保产业、石油设备服务业,支持威玻集团、海山宇光开发页岩气酸罐、移动板房等配套设备,鼓励瑞丰环保等公司处理页岩气勘探水基油基岩屑,引进南阳二机石油装备集团对油气钻机、修井机等装备进行检修维护。目前,水基油基岩屑处理能力可达38.8万吨,年产值达3亿元;开发页岩气酸罐等配套设备年产值达1亿元。

瞄准“产业链中游”,发展多态储运产业。实施港华燃气应急调峰储备基地项目,引进四川港华纵横能源公司投资17亿元建设LNG储罐及管网设施,配套建设日处理150万立方米天然气应急液化装置和多功能(LNG、电、氢)加注站,建成后实现年产值17亿元,年利税1.2亿元。引进北京中电融联科技公司、四川石化发展公司开展页岩气井口气制LNG,年产值约1.25亿元。

瞄准“产业链下游”,发展绿色能源产业。依托页岩气资源和焦化煤气资源,择机发展页岩气制甲醇、页岩气制合成氨、页岩气制氢氰酸等其他页岩气化工产业链条,同步发展页岩气助剂等其他化工新材料和化工新产品。目前,威远页岩气综合利用化工园区已签约年产180万吨高端离子球墨铸造等7个项目。

### 达州

#### 多措并举推进万源市产业精准帮扶工作

为认真贯彻落实市委、市政府关

于做好欠发达县域托底性帮扶工作推进会精神和有关决策部署,达州市高度重视,积极行动,以“产业精准帮扶”为着力点,高效嫁接优势资源,合理匹配产业项目,多措并举推进托底性帮扶工作取得实效。

抓调研,攻产业,千方百计谋良策。深入万源市实地考察康养旅游、清洁能源、富硒特色、绿色建材等特色优势产业,聚焦万源资源禀赋和产业基础,将生态产业化、产业生态化,加快重要资源开发利用,支持万源市做深做实“土特产”和山水文旅文章,做到调之有“数”、研之有“物”。研究分析万源市产业发展重点和走向,明确产业细分领域,针对性编制产业链全景图、发展路径图和招商指导目录“两图一目录”,精心策划包装对外招商项目,集中发布投资合作机遇清单,通过搭建服务平台,加强与行业龙头、专精特新企业战略合作,释放万源投资潜力。

抓管理,强机制,千方百计促实效。结合万源市重点发展产业,组织市经济

合作外事局3个产业科室、2个驻外办事处分片区、全覆盖帮助万源市在重点地区开展招商,组织意向企业考察,促成一批产业合作成果。出台产业精准帮扶实施方案,明确精准帮扶工作任务清单,着力激发产业发展活力,助力万源市县域经济发展壮大。深度谋划万源市与其他县(区)共建“飞地工业园区”,促进其他县(区)无法承接优质项目向万源市转移,万源市优质资源与其他县(区)开展“飞地”合作。

抓招引,重落地,千方百计引项目。积极推荐万源市参加省、市各类重大招商平台活动,涵养一批优质客商资源,促进一批重点项目签约落地。以市县联动方式举办招商引资“比拼拉练”专场活动,现场签约10个项目,项目涵盖清洁能源开发利用、康养文旅、富硒农产品等加工领域;在第十九届西博会达州市制造业投资推介会暨合作项目协议签约仪式上,万源市签订富硒全产业链融合发展项目。

冲刺最后两个月 打好全年收官战